Geometricka posloupnost
Co to je geometricka posloupnost?

Rada cisel, ktera je ur¢ena prvnim ¢lenem a, a kvocientem ¢, dalsi ¢leny posloupnosti
ziskame tak, ze vzdy predchozi ¢len nasobime kvocientem.

Piiklady geometrickych posloupnosti:

a q ¢leny posloupnosti

5 2 5; 10; 20; 40; 80; ...

4 -2 | 4;-8;16;-32; 64, ...
16| 0,5 [16;8;4;2;1;0,5, ...
64 | —0,25 | 64;-16; 4;-1;0,25; ...

Jak pozname, jestli dana rada Cisel je geometrickou posloupnosti?
Jestlize libovolny ¢len posloupnosti vydélime predchazejicim clenem, musi vychazet vzdy
stejné Cislo — toto Cislo je kvocient geometrické posloupnosti.

Priklady
rada Cisel je to geometricka posloupnost? | kvocient
2;6;18;54; ... ANO 3
1;-2;4;-8;16; -32;... | ANO -2
32;16;8;4;2;1,0,5;... | ANO 0,5

Dulezité vzorce — vSechny jsou v MFCHT

Jak vypoc¢itat libovolny ¢len, jestlize zname prvni ¢len a kvocient — vzorec pro n-ty ¢len
an = al : q”il

Napt.: a,=a,-q"; a,=a,-q"

Jak vypocitat soucet prvnich n ¢leni

A
qg-1
0 _q
Napi.: s, =gq,
qg-1

Jak urdit libovolny ¢len, jestliZe zname jiny ¢len a kvocient
ar = as : qr’S

20-13

Y. _ _ 7. _ 9-3 _ 6
Napt.: ay =ay-q" "=ay-q'; a,=a,-q " =a;-q

Tento vzorec muZeme pouzit i v piipadé, kdy zname dva ¢leny a mame urc¢it kvocient



Naptiklad:

. 1813 ;.
aig=4a;5-9g /:ay,

ag 5
a;
a
g =32
a3

Jak reSit nékteré priklady bez pouziti vzorct

1) Je zadan urcity ¢len posloupnosti a jeji kvocient, urcete jiny ¢len.

Postup:

& pokud mame urcit ¢len s vy$§im porfadovym c¢islem, tak ndsobime kvocientem,
& pokud méame urcit ¢len s niz§im poradovym ¢islem, tak délime kvocientem.

Priklad a) Zname a,, =3, ¢ =2, mame urcit a,,.
Od a,, do a,, to je 7 ,skoki* doptedu, tj. ndsobime 7-krat kvocientem:
a,=a,-2-2-2:2-2:2.2=3.2" =384

Priklad b) Zname a,; =64, g =2, mame urcit a,,.
Od a,, do a,, to je 6 ,,skokli” zpatky, tj. délime 6-krat kvocientem:
Ao =0y:2:2:2:2:2:2=64:2°=1

2) Zname dva ¢leny posloupnosti, urcete jeji kvocient.

Priklad a) a,, =5; a,, =135, mame urcit kvocient.

Z a,; do a,, se dostaneme tfemi ,,skoky*, tj. tfikrat nasobime kvocientem:

Priklad b) a,, = 64; a,, =4, mame urcit kvocient.

Z a,, do a,, se dostaneme Ctyfmi ,,skoky*, tj. Ctyfikrat ndsobime kvocientem:
4 1

64-q-q-q-q=4, ¢ =—; g=—.
q9:9-9-9 q 6492



Zakladni priklady FreSené pomoci vzorcu

1) V geometrické posloupnosti je a, =81, ¢ =3. Urcete q,.

n—1

an:al'q
3 / 3
a,=a,-q q
a, 81
=223
q

Prvni ¢len posloupnosti g, =3.

2) V geometrické posloupnosti je dano: a, =18, a, =162 . Urcete q, .

Lo 162
a, 18
a=a-q /:q°
=% _18_2
gt 9% 9

Prvni ¢len posloupnosti g, = % .

3) V geometrické posloupnosti je dano: a, =81, a, =19683. Urcete ¢ .
Pouzijeme vzorec a, =a, -q"’
a, = 4a, -
19683 =81-¢° /:81
19683

81

:5@:3
7751

Kvocient posloupnosti je g =3.

4) Urcete soucet Cisel 1 +2 +4 + 8+ 16 + ..., Cisel je celkem 25.
Jedna se o geometrickou posloupnost s @, =1, ¢ =2, mame vypocitat soucet prvnich 25
¢lenti:
n 25
IZ—E’S%:L2—E
Soucet prvnich 25 ¢leni je 33 554 431.

=33 554 43].

s =a

n



5) Urcete soucet Cisel %+%+2+8+32+~~+131072.

Jedna se o geometrickou posloupnost s a, = é, g =4 . Nejprve musime urcit pocet Cisel n.
an = al : q”’l
131 072=%-4"‘1 /-8

1048576 =4"" /log kromé& logaritmovani Ize tuto rovnici fesit i zkusmo na kalkulacce
log1048576 =(n—1)-log4
1o log1048576

10
log4
n=11
_ 9 -l
n lq_l
1n_
sllzl-u:174762,625
8 4-1

Soucet ¢isel je 174 762,625.



